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PRESENTACIÓN

El presente estudio se realizó en el marco del Seminario de Investigación de Mercados, Medios y Opinión,
perteneciente a la Lic. en Comunicación del Instituto de Desarrollo Humano (IDH) de la Universidad Nacional
de General Sarmiento (UNGS), que se desarrolla durante el primer semestre de 2018.

La investigación aborda el grado de Conocimiento y la Opinión General de los estudiantes de la UNGS en
relación con la Legalización del Aborto. Además explora los temas que más preocupan en el momento actual
de la Argentina; el grado de interés por la política actual de nuestro país; y la posición ideológica o el modo
como los estudiantes pertenecientes a diferentes grupos poblacionales (según género, edad, zona de
residencia, nivel socioeconómico e Institutos) se auto definen.

El Equipo de Investigación, a cargo de las tareas de diseño, recolección, edición, codificación y análisis, estuvo
conformado por los estudiantes de la Licenciatura en Comunicación: Sofía Andrada, María Victoria Barrios,
Cintia Bejarano, María Laura Bejarano, Pablo Benítez, Florencia Biagini, Natalia Biazzini, Silvio Campopiano
Ramírez, Cristian Cañameras, Julieta Chiozza, Gisella Della Cha, Agustina Dellabianca, Aylén Escalante, Evelyn
Flores, Daiana Foti, Maitén García Villegas, Camila Gómez, Lorenzo Luque Materazzi, Sara Mansilla, Johanna
Martinez Lenti, Maira Medina, María Belén Meza, Martín Pérez, Camila Pérez, Brian Prorok, Georgina
Regueiro, Ailén Reixach, Carolina Robles, Jimena Soto, Gustavo Suárez, Jonathan Toñanes y Leonel Villalba.

La programación y el procesamiento informático del archivo de resultados del estudio estuvo a cargo del Lic.
Juan Manuel Alonso.

La dirección del proyecto estuvo a cargo de los docentes del Seminario: Dr. Renzo Moyano y Lic. Juan Manuel
Alonso.

A continuación se presentan los principales resultados de la encuesta.

Los Polvorines, Junio de 2018
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FICHA TÉCNICA

• METODOLOGÍA: Cuantitativa.

• UNIVERSO: Estudiantes de 18 años de edad o más, que durante la 
realización del trabajo de campo se encontraban cursando alguna de 
las asignaturas que se dictan en las carreras de grado de los Institutos 
de la Universidad Nacional de General Sarmiento (UNGS).

• TIPO DE MUESTRA: No probabilística por Cuotas según Género, Edad e 
Instituto.

• TAMAÑO DE LA MUESTRA: 376 casos.

• TÉCNICA DE RECOLECCIÓN: Encuesta Personal (“cara a cara”), 
mediante Relevamiento Coincidental dentro de las instalaciones de la 
universidad. 

• INSTRUMENTO DE RECOLECCIÓN: Cuestionario Directo Semi-
Estructurado (Duración: 30 minutos en promedio).

• FECHA DE REALIZACIÓN DEL TRABAJO DE CAMPO: Entre el 9 de abril y 
el 14 de mayo de 2018.
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LA MUESTRA

Mujer
49%

Varón
51%

% por Género (1)

18 a 24
51%

25 a 30
34%

31 y más
15%

% por Rangos de Edad (1)

ICO
24%

IDEI
26%ICI

16%

IDH
34%

% por Institutos (1)

Malvinas 
Argentinas

26%

J. C. Paz
17% San 

Miguel
29%

Otro
28%

% por Lugar de Residencia (2)

ABC1 
("Alto")

16%

C2 
("Medio")

14%

C3 
("Medio-

Bajo")
41%

DE 
("Bajo")

29%

% por Nivel Socioeconómico (2,3)

• El 72% de los 
estudiantes 
encuestados 
reside en los 
partidos que 
conforman el área 
“ex Gral. 
Sarmiento”.

• El 70% de los 
estudiantes 
encuestados 
pertenece a 
hogares de Nivel 
Socio-Económico 
(NSE) “Medio-
Bajo” (C3) o “Bajo” 
(DE).

(1 ) Muestra por Cuotas; (2) Distribución Aleatoria.
(3) NSE = Nivel Socio-Económico (SAIMO, 2015). 
NSE ABC1 (“Alto”): Hogares cuyo Principal Aportante (PAH) posee Educación Superior y Alta Jerarquía Ocupacional.
NSE C2 (“Medio”): Hogares cuyo PAH posee escolaridad Media/Alta y Ocupación de mediana jerarquía/calificación laboral técnica (no profesional). 
NSE C3 (“Medio-Bajo”): Hogares cuyo PAH posee escolaridad Media/Baja y Ocupación de baja jerarquía/calificación.  
NSE DE (“Bajo”): Hogares cuyo PAH posee escolaridad Baja; Empleados sin Jerarquía; sin trabajo estable.

n = 376 n = 376 n = 376

n = 376 n = 376
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Principales Resultados

Introducción:
• Temas más preocupantes
• Interés por la política
• Posición Ideológica
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TEMAS MÁS PREOCUPANTES

48%

46%

43%

43%

40%

39%

37%

34%

31%

30%

28%

22%

21%

20%

19%

17%

16%

14%

14%

13%

10% o < 10%

Pobreza

Educación

Inseguridad

Inflación/Aumentos de Precios

Desocupación

Desigualdad social/Distribución del Ingreso

Desigualdad de Género/Violencia de Género

Economía

Salarios Bajos

Salud

Corrupción

Conflicto Social/Paros/Huelgas/Piquetes

Deuda Externa

Derechos Humanos

Interrupción de embarazo/aborto

Vivienda

Justicia/Poder Judicial

Narcotráfico/Droga

Ciencia y Tecnología

Ecología/Medio Ambiente

Otros

¿Cuál es el tema más importante o el tema que considerás más 
preocupante en el momento actual de nuestro país? ¿Y qué 

otros temas te preocupan actualmente? (1) 

n = 376

• POBREZA, EDUCACIÓN, 
INSEGURIDAD, INFLACIÓN, 
DESOCUPACIÓN, DESIGUALDAD 
SOCIAL, DESIGUALDAD Y 
VIOLENCIA DE GÉNERO, 
ECONOMÍA, SALARIOS BAJOS Y 
SALUD, SON LOS 10 TEMAS MÁS 
IMPORTANTES QUE CONFORMAN 
LA AGENDA DE LOS ESTUDIANTES 
DE LA UNGS.

El grado (%) de preocupación por los 
10 principales temas que conforman 
la agenda de los estudiantes de la 
UNGS se incrementa entre las 
mujeres y también tiende a 
aumentar entre los estudiantes 
mayores de 31 años.

(1 ) Total Menciones/Respuesta Múltiple.
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INTERÉS POR LA POLÍTICA

• EL 63% DE LOS ESTUDIANTES ENCUESTADOS SE AUTO DEFINE 
COMO UNA PERSONA “BASTANTE INTERESADA” O “MUY 
INTERESADA” EN LA POLÍTICA ACTUAL DE NUESTRO PAÍS.

• EL INTERÉS POR LA POLÍTICA SE INCREMENTA EN LA MEDIDA QUE 
AUMENTA LA EDAD DE LOS ESTUDIANTES Y SE DEBILITÁ ENTRE 
LOS ESTUDIANTES QUE PERTENECEN AL NSE “C2” (LA “CLASE 
MEDIA TÍPICA”), AUNQUE NO PRESENTA DIFERENCIAS SEGÚN 
GÉNERO.

• SE DEFINEN COMO “INTERESADOS” POR LA POLÍTICA ACTUAL DE 
NUESTRO PAÍS  (“BASTANTE” O “MUY”) PRÁCTICAMENTE 8 CADA 
10 ESTUDIANTES DEL ICO, 7 DE CADA 10 ESTUDIANTES DEL IDH, 5 
DE CADA 10 ESTUDIANTES DEL IDEI Y 4 DE CADA 10 ESTUDIANTES 
DEL ICI.

Muy 
Interesada

26%

Bastante 
interesada

37%

Poco 
interesada

32%

Nada interesada
5%

Ns/Nc
1%

Si tuvieras que definir tu grado de interés en por la 
política actual de nuestro país: ¿dirías que sos una 
persona “muy interesada”, “bastante interesada”, 

“poco interesada” o “nada interesada”…?

n = 376

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Interés por la política según Género, Edad, NSE e Institutos

INTERESADOS NO INTERESADOS NS/NC
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POSICIÓN IDEOLÓGICA

• EL 49% DE LOS ESTUDIANTES ENCUESTADOS SE AUTO DEFINE COMO 
DE “IZQUIERDA” O “CENTRO IZQUIERDA”, UN 17% COMO DE 
“CENTRO” Y 6% COMO DE “CENTRO-DERECHA” O “DERECHA”.

• 2 DE CADA 10 ESTUDIANTES ENCUESTADOS INDICÓ QUE NO SE SIENTE 
PERTENECIENTE A “NINGUNO” DE DICHOS ESPACIOS IDEOLÓGICOS.

• LA IDENTIFICACIÓN CON EL ESPACIO DE “IZQUIERDA” O “CENTRO-
IZQUIERDA” SE PROFUNDIZA ENTRE LAS MUJERES, AUMENTA EN LA 
MEDIDA QUE SE ELEVA LA EDAD DE LOS ESTUDIANTES Y SE 
INCREMENTA EN LOS NSE “MEDIO” Y “MEDIO-BAJO”, Y EN LA 
POBLACIÓN ESTUDIANTIL DEL ICO Y DEL IDH.

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Posición Ideológica según Género, Edad, NSE e Institutos

IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA. CENTRO

DERECHA+CENTRO DERECHA NINGUNO

Izquierda
22%

Centro/Izquierda
27%

Centro
17%

Centro/Derecha
5%

Derecha
1%

Ninguno
20%

Ns/Nc
7%

Y si tuvieras que definir tu posición ideológica ¿te 
definirías como una persona de “izquierda”, de 

“centro izquierda”, de “centro”, de “centro 
derecha” o de “derecha”? ”…?

n = 376
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Principales Resultados

ENCUESTA DE OPINÓN SOBRE LA 
LEGALIZACIÓN DEL ABORTO (2018)

• Conocimiento y Opinión sobre el debate 
legislativo 

• Encuadre general de la problemática
• Opinión sobre la Legalización del Aborto
• Motivos de Acuerdo y Desacuerdo 
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CONOCIMIENTO Y OPINIÓN SOBRE EL DEBATE LEGISLATIVO

(1 ) Respuesta Múltiple.

n = 376

SÍ
96%

NO
4%

¿Estabas al tanto de que el gobierno nacional 
habilitó a los legisladores para que el 

congreso debata la Legalización del Aborto?

n = 376

Muy De 
Acuerdo

50%

De 
Acuerdo

37%

En 
Desacuerdo

9%

Muy en 
Desacuerdo

2%Ns/Nc
2%

¿Cuál es tu grado de acuerdo con que el 
Congreso de la Nación debata la Legalización 

del Aborto?
• AL MOMENTO DE 

SER ENCUESTADOS, 
EL 96% DE LOS 
ESTUDIANTES TENÍA 
CONOCIMIENTO 
ACERCA DEL DEBATE 
SOBRE LA 
LEGALIZACIÓN DEL 
ABORTO. 

• EL 87% MANIFESTÓ 
ESTAR “DE 
ACUERDO” O “MUY 
DE ACUERDO” CON 
QUE SE DEBATA 
DICHA LEGISLACIÓN.

75%
52%

45%
37%

35%
30%
30%

23%
22%

20%
20%

19%
13%

12%
9%

2%

Los Médicos y el sistema de Salud Pública

Los Ciudadanos en general

Las organizaciones feministas

La Escuela e integrantes del sistema educativo

El Poder Ejecutivo (Presidente, vice y ministros)

Los Partidos Políticos de diferentes ideologías

El Poder Judicial

Los Medios de Comunicación

Los Padres y Madres y sus organizaciones

Los colectivos integrados por gays y lesbianas

Las agrupaciones estudiantiles

Los colectivos trans

La Iglesia Católica y sus integrantes

Otras Iglesias o credos religiosos

Los Sindicatos

Otro

¿Quiénes considerás que deberían participar en el debate sobre la Legalización del Aborto? (1)

• EL 75% DE LOS ESTUDIANTES ENCUESTADOS 
CONSIDERA QUE “LOS MÉDICOS Y EL SISTEMA DE 
SALUD PÚBLICA” DEBERÍAN PARTICIPAR EN EL 
DEBATE SOBRE LA LEGALIZACIÓN DEL ABORTO.

• UN 52% OPINA QUE DEBERÍAN PARTICIPAR “LOS 
CIUDADANOS EN GENERAL”. 

• EL 45% INDICÓ QUE EN DICHO DEBATE DEBERÍAN 
PARTICIPAR “LAS ORGANIZACIONES FEMINISTAS”.

n = 376
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ENCUADRE GENERAL DE LA PROBLEMÁTICA DEL ABORTO

35%

26%

60%

33%

4%

"Un asunto privado entre los
integrantes de la pareja"

"Un asunto privado únicamente
de la mujer"

"Un problema de Salud
Pública"

"Un problema de Derechos
Humanos"

Otro

¿Creés que el Aborto debe ser considerado…? (1)

(1 ) Respuesta Múltiple.

• EL 60% DE LOS ESTUDIANTES ENCUESTADOS OPINA QUE EL ABORTO 
DEBE SER CONSIDERADO “UN PROBLEMA DE SALUD PÚBLICA”. ESTA 
PERSPECTIVA GENERAL SE PROFUNIDIZA DENTRO DE LA POBLACIÓN 
ESTUDIANTIL DE 25 A 30 AÑOS Y SOBRE TODO ENTRE LOS ESTUDIANTES 
QUE CURSAN LAS CARRERAS DEL ICO Y DEL IDH.

• EL 35% DE LOS ESTUDIANTES SEÑALA QUE EL ABORTO DEBE SER 
CONSIDERADO “UN ASUNTO PRIVADO ENTRE LOS INTEGRANTES DE LA 
PAREJA”. ESTA OPINIÓN SE PROFUNDIZA ENTRE LOS VARONES, LOS 
MAYORES DE 30 AÑOS, LOS DE NSE ALTO Y PARTICULARMENTE ENTRE 
LOS ESTUDIANTES QUE CURSAN CARRERAS DEL IDEI Y DEL ICI.

• EL 33% DE LOS ESTUDIANTES ENCUESTADOS CONSIDERA QUE EL 
ABORTO ES “UN PROBLEMA DE DERECHOS HUMANOS”, MIENTRAS QUE 
CASI UN CUARTO DE LA POBLACIÓN ESTUDIANTIL (26%) LO CONSIDERA 
“UN PROBLEMA PRIVADO ÚNICAMENTE DE LA MUJER” (PEREPECTIVA 
QUE ALZANZA EL 30% ENTRE LAS ESTUDIANTES).

35%
30%

39%
34% 33%

39% 39%

28%

36%
33%

27%

48%
44%

25%

60% 61%
58% 56%

65%
61%

57%
51%

61% 63%
69%

47% 49%

68%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Total Mujer Varón 18 a 24 25 a 30 31 y más ABC1 C2 C3 DE ICO IDEI ICI IDH

Encuadre general del Aborto según Género, edad, NSE e Institutos (1)

Un asunto privado entre los integrantes de la pareja Un asunto privado únicamente de la mujer Un problema de Salud Pública

Un problema de Derechos Humanos Otro Ns/Nc

n = 376

n = 376
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OPINIÓN SOBRE LA LEGALIZACIÓN DEL ABORTO

(1 ) Respuesta Múltiple.

• EL 65% DE LOS ESTUDIANTES ENCUESTADOS 
ESTÁ “DE ACUERDO” CON LA LEGALIZACIÓN 
DEL ABORTO, 16% “EN DESACUERDO” Y 
18% “NO TIENE POSICIÓN” TOMADA.

• LA CORRIENTE DE OPINIÓN EN FAVOR DE 
LA LEGALIZACIÓN DEL ABORTO ES 
PREDOMINANTE EN TODOS LOS GRUPOS 
POBLACIONALES, AUNQUE LEVEMENTE 
SUPERIOR ENTRE LAS MUJERES Y SE 
PROFUNDIZA ENTRE LOS ESTUDIANTES DE 
LAS CARRERAS DEL IDH Y DEL ICO, ENTRE 
LOS DE 25 A 30 AÑOS Y ENTRE QUIENES 
PERTENECEN A HOGARES DE NSE “ABC1” O 
NSE ALTO.

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Total Mujer Varón 18 a 24 25 a 30 31 y más ABC1 C2 C3 DE ICO IDEI ICI IDH

Opinión sobre la Legalización del Aborto según Género, Edad, NSE e Institutos

De Acuerdo En Desacuerdo No tiene posición tomada Ns/Nc

De Acuerdo
65%

En 
Desacuerdo

16%

No tiene posición tomada
18%

Ns/Nc
1%

¿Cuál es tu opinión personal sobre la Legalización del 
Aborto, dirías que estás “de acuerdo”, “en desacuerdo” o 

“aún no tenés una posición” tomada?

n = 376
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MOTIVOS DE ACUERDO CON LA LEGALIZACIÓN DEL ABORTO

42% (1)

28%

19%

16%

14%

11%

8%

6%

< 3%

2%

Derecho a decidir/decisión personal

Necesidad de regulación/realidad existente

Tema de Salud Pública

Desigualdad Socioeconómica

Proteger la salud/bienestar de la mujer

Cuestión de derechos de la Mujer/DDHH

En situaciones de violación

Debe estar acompañado por un programa de…

Otros

NS/NR n = 243

• EL 65% DE LOS ESTUDIANTES ENCUESTADOS (243) MANIFESTÓ ESTAR “DE ACUERDO” CON LA LEGALIZACIÓN DEL ABORTO.
• DENTRO DE ESTE GRUPO, APROXIMADAMENTE 4 DE CADA 10 INDICA COMO PRINCIPAL MOTIVO QUE ESTÁ A FAVOR DEL DERECHO A 

“DECIDIR SOBRE LA PROPIA VIDA”, “SOBRE SU FUTURO”, “SOBRE SU PROPIO CUERPO”, “A DECIDIR COMO MUJER” Y “A ELEGIR 
CUANDO SER PADRES”; APROXIMADAMENTE 3 DE CADA 10 SEÑALAN QUE EL ABORTO “ES UNA REALIDAD QUE YA EXISTE” Y 
“TENDRIA QUE SER UNA PRACTICA LEGAL Y SEGURA”; ALREDEDOR DE 2 DE CADA 10 INDICAN QUE DEBERÍA LEGALIZARSE PARA 
GARANTIZAR LA “SALUD PÚBLICA”.

• DENTRO DE ESTE GRUPO POBLACIONAL QUE SE MANIFIESTA A FAVOR DE LA LEGALIZACIÓN DEL ABORTO, UN 16% SEÑALA COMO 
MOTIVO PRINCIPAL QUE EL ABORTO LEGAL “ACHICA LA BRECHA ENTRE CLASES YA QUE ALGUNOS PUEDEN HACERLO CON UN 
PROFESIONAL Y OTROS DE BAJOS RECURSOS NO”, QUE “MUCHAS MUJERES NO TIENEN INGRESOS PARA ACCEDER A UN ABORTO 
SEGURO” Y  QUE “LOS POBRES NO ACCEDEN Y LOS RICOS SI”; Y UN 14% ENFATIZA COMO PRINCIPAL RAZÓN LA NECESIDAD DE 
“BAJAR EL RIESGO PARA LA SALUD DE LA MUJER”, “PRIORIZAR LA VIDA DE LA MUJER” Y SU “SALUD FISICA Y PSICOLOGICA”.

(1 ) Respuestas Espontáneas / Post Codificadas.

65%

“De Acuerdo” 
con la 

LEGALIZACIÓN 
DEL ABORTO
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MOTIVOS DE DESACUERDO CON LA LEGALIZACIÓN DEL ABORTO

63% (1)

22%

22%

7%

3%

3%

3%

> 3%

No se puede decidir sobre la vida de
otro/asesinato/homicidio

Debería haber control de natalidad/ya
existen los métodos anticonceptivos

Solo en casos de violación

Hay que hacerse cargo de lo que uno hace

No debería ocurrir en relaciones estables

Por mis preceptos religiosos

Por las secuelas que quedan en la persona
que aborta

Otros n = 60

• EL 16% DE LOS ESTUDIANTES ENCUESTADOS (60) MANIFESTÓ ESTAR “EN DESACUERDO” CON LA LEGALIZACIÓN DEL ABORTO.
• DENTRO DE ESTE GRUPO, LA GRAN MAYORÍA SEÑALA LA NECESIDAD DE PRESERVAR “EL DERECHO A LA VIDA DEL BEBE”, QUE “NO SE 

PUEDE DECIDIR SOBRE LA VIDA DE OTRO”, QUE “TODOS TENEMOS DERECHO A VIVIR”, QUE “NO SOMOS NADIE PARA DECIDIR LA 
VIDA DEL OTRO” Y QUE ABORTO ES SINÓNIMO DE “ASESINATO”.

• APROXIMADAMENTE 2 DE CADA 10 ESTUDIANTES DENTRO DE ESTE GRUPO REDUCIDO QUE SE MANIFESTÓ EN CONTRA DE LA 
LEGALIZACIÓN DEL ABORTO, TAMBIÉN APARECEN COMO RAZONES QUE “HAY SUFICIENTES MÉTODOS PARA EVITAR EL EMBARAZO”, 
QUE “EXISTEN MÉTODOS ANTI-CONCEPTIVOS”, QUE ANTES DE APLICAR EL ABORTO DEBERÍAN IMPLEMENTARSE “CONTROLES DE 
NATALIDAD” Y “EDUCACIÓN SEXUAL”.

• ALREDEDOR DE 2 DE CADA 10 TAMBIÉN SEÑALA QUE NO ESTÁ A FAVOR DE LA LEGALIZACIÓN Y QUE ACEPTARÍA QUE FUERA LEGAL 
“SÓLO EN CASOS DE VIOLACIÓN”.

16%

“En 
Desacuerdo” 

con la 
LEGALIZACIÓN 
DEL ABORTO

(1 ) Respuestas Espontáneas / Post Codificadas.
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GRACIAS!


